山东艺术学院精品课程建设管理办法
精品课程建设是高等学校教学质量与教学改革工程的重要组成部分，是提高本科教学质量的重要措施之一。为了贯彻落实《教育部关于启动高等学校教学质量与教学改革工程精品课程建设工作的通知》（教高2003年第1号）、《山东省教育厅关于开展高等学校精品课程建设工作的通知》和《山东艺术学院关于开展精品课程建设工作的实施意见》（山艺院教字2004年第4号）精神，进一步加强精品课程建设工作的管理，特制定本管理办法。

一、精品课程的建设要求及内容

精品课程是指具有特色和一流教学水平的示范性课程。它主要包括以下四个方面内容：

（一）课程教师队伍具有合理的结构，教师有献身教育事业的精神，坚持教书育人；课程负责人具备较高的教学科研水平。

（二）课程体系科学、合理，能采用多种教学方式，激发学生的学习兴趣，培养学生的创新思维。

（三）课程教师整体教学效果好，学生评价高。

（四）课程应选用国家优秀教材或教学参考资料，鼓励自主编写出版高水平教材。

二、申报条件

（一）精品课程建设的范围是公共基础课、专业基础课（主干课）和专业课，课程的主讲教师应具有副高（含）以上职称。
（二）申报课程必须是为我院本科生连续开设三年（含）以上，学生受益大或在课程建设上具有突出特色的课程。
（三）提供有关教学大纲、授课教案、习题、实验指导、参考文献目录、课件等，并提供现场教学录像（不少于45分钟）。

三、申请立项和审批程序

 院级精品课程建设的立项审批每年进行一次，具体程序如下：

（一）每年四月份，精品课程建设负责人填写《山东艺术学院精品课程申请表》和《山东艺术学院精品课程建设计划书》等材料，向所在教学单位提出申请。

（二）各教学单位根据本单位的规划及课程的实际情况，选出本单位年度精品建设课程，连同材料一起报教务处。

（三）教务处根据各单位上报的材料，结合学院的总体规划进行审核后，组织院学术委员会进行评审。原则上，学院每年评出不超过8门“山东艺术学院精品课程”。
（四）对于通过评审的课程，由学院授予“山东艺术学院精品课程”荣誉称号，投入经费进行建设。

（五）凡被评为“山东艺术学院精品课程”的课程将有资格申报“山东省精品课程”，“山东省精品课程”将有资格申报“国家精品课程”。

四、精品课程建设管理
（一）对于被列入“山东艺术学院精品课程”的课程，学院将投入资金进行资助，对于被评为“山东省精品课程”和“国家精品课程”的，学院将追加资助。

（二）“山东艺术学院精品课程”建设周期为2年，期满后由教务处组织专家验收，合格者保持“山东艺术学院精品课程”荣誉称号，学院将继续给予不少于建设经费50%的资金进行资助，不合格者则取消荣誉称号，扣回资助经费。

（三）“山东艺术学院精品课程”建成后每2年复核一次，通过复核的，继续保持荣誉称号；如不符合要求，则取消“山东艺术学院精品课程”荣誉称号，学院不再给予资助。

五、建设经费及奖惩政策

（一）凡获“山东艺术学院级精品课程”荣誉称号的课程，学院每门投入2万元；获“山东省精品课程”荣誉称号者，每门投入3万元；获“国家精品课程”荣誉称号者，每门投入5万元经费支持。

（二）各级精品课程建设资助经费由教务处、财务处专项管理，专款专用，主要用于精品课程的教师培训、教改资料、网络课件建设、学术交流等软件建设。

（三）对承担各级精品课程的课程负责人及骨干教师，学院将在专业技术职务聘任时给予优先考虑；对获得“精品课程”荣誉称号的课程教学建设经费，学院将给予优先支持。

（四）对由于建设不利造成检查不合格的课程，学院将收回建设经费，主讲教师五年内不能主持或参与教务处教学改革立项项目。
